

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. ΕΥΡΩΠΕΡΙΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ

23/7/2010

σελ. 17



ΣΤΟ ΕΥΡΩΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΕΡΧΕΤΑΙ ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΠΟΠΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ

Ευρωπαϊσκέψη για τις τράπεζες

Στηρίζουν τη ριζική αναμόρφωση της χρηματοπιστωτικής εποπτείας –η οποία επιδιώκεται να γίνει με τη δημιουργία τριών ευρωπαϊκών οργάνων/αρχών– τρεις στους τέσσερις εκπροσώπους των μεγαλύτερων κομμάτων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, μεταξύ των οποίων δύο Έλληνες ευρωβουλευτές, αλλά... με προϋποθέσεις.

Της ΚΑΤΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗ

Αυτό, τουλάχιστον, καταδεικνύεται από κείμενα που ανάρτησαν οι ίδιοι στο ιστολόγιο του Ελληνικού Ιδρύματος Ευρωπαϊκής και Εξωτερικής Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ) με αφορμή την υπό συζήτηση νομοθετική πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο Κοινοβούλιο για τη δημιουργία ενός ευρωπαϊκού συστήματος εποπτικών αρχών του χρηματοπι-

στωτικού τομέα. Οι ευρωβουλευτές (οι Γαλλίδες Pervenche Beres και Sylvie Goulard, η Ρόδη Κράτσα-Τσαγκαροπούλου, ο Νικόλαος Χουντής και ο Βρετανός Godfrey Bloom) κλήθηκαν να απαντήσουν στο ερώτημα του Ιδρύματος: «Θα φέρει το υπό διαμόρφωση σύστημα τα επιθυμητά αποτελέσματα;».

Η Pervenche Beres (S&D) είναι υπέρμαχος ενός ευρωπαϊκού συστήματος μακροπροληπτικής εποπτείας, εντός του οποίου η ΕΚΤ θα έχει κεντρικό ρόλο στην εφαρμογή δεσμευτικών αποφάσεων και θα ασκεί συνεποπτεία των διασυννοριακών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων. Επισημαίνει, μάλιστα, ότι εάν οι χρηματοοικονομικές αγορές πρόκειται να σχεδιαστούν ώστε να υπηρετούν την «πραγματική οικονομία», είναι απαραίτητο να εξασφαλιστεί ότι οι δαπάνες –σε περίπτωση κρίσης– θα επιβαρύνουν τους με-



Ρόδη Κράτσα-Τσαγκαροπούλου



Νικόλαος Χουντής



Godfrey Bloom



Sylvie Goulard

τόχους και τους πιστωτές και όχι τους φορολογούμενους. Στο ίδιο μήκος κύματος, η

Ρόδη Κράτσα-Τσαγκαροπούλου (ΕΡΡ) επισημαίνει τη σημασία της εγκαθίδρυσης αρ-

χών εποπτείας σε ευρωπαϊκό επίπεδο και υπογραμμίζει την παροχή βοήθειας που θα προσφέρουν στις ελληνικές αρχές.

Η Sylvie Goulard (ALDE) υποστηρίζει ότι η εποπτεία των χρηματοπιστωτικών αγορών είναι ένα κατεχόμενη ευρωπαϊκό πρόβλημα και γι' αυτό η Ε.Ε. πρέπει να δείξει περισσότερη εμπιστοσύνη στην Κοινοτική μέθοδο. «Όσο τα κεφάλαια θεωρούν ότι ελέγχουν το ευρωπαϊκό σύστημα, τόσο η αξιοπιστία της βαίνει μειούμενη». Μνημονεύει, μάλιστα, την Ελλάδα σημειώνοντας: «Η Ε.Ε. οφείλει να μιλά με πιο ισχυρή φωνή σε παγκόσμιο επίπεδο. Η τρέχουσα κρίση έχει δείξει ότι ο συντονισμός των εθνικών αποφάσεων, όπως φάνηκε στο πρόσφατο ECOFIN, δεν καταλήγει σε μια ικανοποιητική, πολύπλευρη επιτήρηση. Πήρε περισσότερο από 3 μήνες στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για να λάβει τις απαραίτητες αποφά-

σεις σχετικά με την Ελλάδα».

Ελαφρά διαφοροποιείται ο Νικόλαος Χουντής (GUE/NGL), ο οποίος θεωρεί ότι είναι απαραίτητη η ύστατη ενός ισχυρού συστήματος χρηματοπιστωτικής εποπτείας, εκφράζει ωστόσο έντονες επιφυλάξεις για την επιτυχία του εγχειρήματος, δεδομένης της περιορισμένης εποπτικής εξουσίας που παραχωρείται σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Τέλος, ο ευρωσκεπτικιστής Godfrey Bloom (EFD) είναι ο μόνος που αντιτίθεται με ζέση στη λογική της χρηματοπιστωτικής εποπτείας, όπως τουλάχιστον διαμορφώνεται στο πλαίσιο της Ε.Ε. Σύμφωνα με την άποψή του, επακόλουθο της εποπτείας θα είναι «η αποδυνάμωση της ισχύος του City» (ο.σ. του οικονομικού κέντρου του Λονδίνου), ενώ καταφέρεται κατά της Ένωσης λέγοντας, ούτε λίγο ούτε πολύ, πως με ό,τι καταπιάνεται η Ένωση, αποτυγχάνει. ✖